

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена

За Црну Гору на годину 8 круна, на по године 4 круне
За Аустро-Угарску, Босну и Херцеговину на год. 12 круна, на по год. 6 круна.

За све остале земље годишње 20 франака у влату, на по године 10 франака у влату

Претплата се прима само у годишњим и полугодишњим роковима.

Поједињи број 20 хел.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шаље поштом са само у непосредно административни „Глас Црногораца“ на Цетиње. Дописе се шаљу Уредништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку рјеч или за број од пет рјечи по 4 хелера за први пут, а за сваки даљи пут по 2 хелера.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У петак, 22 о. м., као на дан рођења Његов Краљевског Вишочанства Њагиње Милене свечаност је отпочела 21. априла у вече: престоница је била окићена заставама, а војна музика свирала је пред Двором и по вароши. На сами дан свечаности у 10¹/₂ сати одржано је у манастирској цркви свечано богослужење са многолетством. Чинодјејствовао је Његово Високопресвештенство г. Митрополит Митрофан са мјесним свештенством. Богослужје су присуствовали; Његово Кр. Вишочанство Њаз Господар, Њихова Вишочанства Њаз Мирко и Њагиња Наталија, дипломатско тијело, државни великодостојници, официри, чиновништво и грађанство у потпуној парадној. При изласку из цркве пуцали су топова, а војна музика свирала је пред Двором, за вријеме које је, у одсуству Његово Кр. Вишочанства Њагиње Милене, примао честитања Њ. Кр. В. Њаз Господар. У вече је био велики објед у Двору и осветљење вароши.

— Данас, на Ђурђев дан, крсно име Владајућег Дома, била је у манастирској цркви литургија, којој су присуствовали: Његово Кр. Вишочанство Њаз Господар примао је честитања у великој одакцији. У подне је био у Двору велики објед. Религиозни обред крсног имена извршио је Њег. Високопресвештенство Г. Митрополит Митрофан. Приликом обједна Високопресвештени Митрофан и пресвијетли Прабискуп Милиновић позгали су наизмјенице чашу у славу Божију, аз здравље и срећу Њ. Кр. Вишочанства Господара и Владајућег Дома. Узвишени Домаћин напио је за срећу Црне Горе и за здравље Црногораца. За вријеме обједна свирала је војна музика.

— Истога дана у 11 сати прије подне поводом имендана Њ. Имп. Величанства руске Царице Александре Феодоровне, било је богослужење у многолетством у дворској капели.

— Поводом имендана Њ. В. Краља грчког Ђорђа, г. Антонопулос, грчки дипломатски агент, примао је уобичајена званична честитања у легацији. На честитање су ишли г. Андрија Радовић, маршал Двора, у име Њ. Кр. В. Господара а г. вој. Гавро Вуковић у име Њаз Владе, ватијем дипломатски кор, напци министри и многи чиновници.

— Будући је данас и имендан Њ. Кр. В. Престолонаследника Србије, помињато је име Краљевика Ђорђа дуж цијеле литургије, гдје год је прилика то захтијевала.

— Г. барон Кун од Куенфелда, аустро угарски министар при нашем Двору, са господом бароном отпутовао је на кратко вријеме у иностранство. За вријеме одсуства г. барона Куна од Куенфелда отправљаће послове посланства г. Никола пл. Јуристовски, који је овамо стигао прије неколико дана.

— Госп. Цевад-беј, новонаименовани секретар царско-отоманске

легиације, допутовао је у недјељу из Атине свамо и предузео своје ново одређење.

— Госп. Лобачев, царско руски вицекоосу у Скадру допутовао је на Цетиње.

ЦЕТИЊЕ, 22 априла

Индо-Китај и Јапан.

У потоње вријеме јапанска штампа, па и званична радио се зауставља на питању о француском колонијализму у Азији, а нарочито од ода, од кад је француски парламент асигновао доста крупну суму за појачање одбране Индо Китаја.

Као што је познато, све насеобине које је Француска у потоње вријеме стекла, могу се подијелити на пет засебних група: насеобине у западној Африци, којима је основна база Сенегал (Дакар); насеобине индијског океана с основном базом Мадагаскар (Дијепо Суарец); Антиљска острва — база Мартиник (Фор де Франс); насеобине Тихог океана — база Нова Каледонија (Нумеја); најпослије насеобине Далеког Истока — база Кончинчина (Сајгон). Сви побројени пристани, према декрету од 3 јуна 1902 год., сматрају се као основне тачке за флоту и према томе су и утврђене.

Економске тачке гледишта прво мјесто међу свијема побројеним насеобинама без сумње припада Индо-Китају, који у томе погледу вредије за Француску скоро колико све остале њене насеобине, не рачунајући, разумије се, Алжир, који је већ давно изгубио облик праве насеобине. Индо-Китај заузима прво мјесто и у погледу стратешког, јер он може послужити као основица не само против енглеских владавина у Индији, него и против читавог јужног Китаја, холандских и немачких насеобина у Тихом океану и против читаве јапанске јевропске трговине. Према томе природна је и она завист, с којом друге колонијалне државе гледају на ту француску насеобину. Особито та насеобина заине за око Јапанцима, јер ни једна друга држава осим Русије не би била у стању, да толико посматра јапанској паназјатској политици, колико Француска и то баш на Тонкину.

Јапански званични лист „Ниши Ниши“ у једном од потоњњих бројева говори о Индо Китају овако: „Индо-Китај даје нам више од 25% цијелог ориза, што га ми довозимо са стране. Према томе, наша политика мора ићи на то, да стече пријатељство француске владе, и полазећи с тога гледишта, ми немамо никакве намјере да нарушавамо мир на Далеком Истоку. Поред свега тога, кад би Француска продужила и даље да уображава о нашим бајаги освајачким тежњама и плановама, те не би прекинула своје даље оружање. — таква политика изазвала би сличан рат и са стране Јапана и у таквом случају сва одговорност за нарушење мира пала би потпуно на Французе“.

Ако овдје узмемо у обзир, пише „Новоје Време“, да јапански дипломати и у данашњем рату сматрају, да је у Кореји и Манџурији Русија нарушила мир, а не Јапан онда ове ријечи званичног јапанског листа могу имати врло опасан значај за Французе. Ако Јапан пристаје да

живи у миру с Француском само под тијем условом, да Индо Китај увијек остане отворен и не заштићен, те би га Јапанци могли напасти у сваком погодном случају, онда се је чудити једноме дијелу француске штампе, који је ту недавно савјетовао Русији, да прекине рат с Јапаном „часнијем“ миром.

ЈАПАНОФИЛСКИ НЕУСПЈЕСИ.

Пријатељи спораума са Инглеском у Француској, као и пријатељи јапански у Инглеској, старали су се свом снагом, да какогод ослабе француско руски савез, а у потоње вријеме добро им је дошло да то сједне стране мароканско питање, а с друге — пребивање руске ескадре у камранском заливу, као и питање оставци Делкасе-а, која је била на дневном реду. Све ово они су хтјели употребити као средства за поткопавање савеза између Русије и Француске, али су и овога пута њихови планови остали без успјеха.

Мароканск питање дало је повода за папад на руско-француски савез због тога, што су истицали, бајага, као да је руски војнички и политички углед пострадао ушљед неуспјеха у Манџурији тегаже једне године ратовања, и да је њен значај, као француске савезнице, знатно пао у Њемачкој, те је ова потоња због тога и прсмијевала своје односе према Француској, нарочито последице несретног боја под Мукденом. Али ово потоње прије свега није истинито, јер је још у новембру прошле године, т. ј. далеко прије мукденског боја и прије него је цар Вилхелм посетио Тангер, у истом Тангеру њемачки посланик казао француском посланику, да је врло непријатно утицала у Берлину та околност, што Француска није нашла за потребно, да извјести Њемачку о споразуму између Француске и Инглеске бар у оном питању, које се се односи на Мароко. Према овоме Русија и њени војнички неуспјеси на Далеком Истоку нијесу ни мало криви, што је данас Њемачка подигла свој глас према Француској и створила доста непријатну атмосферу за добре међународне односе. Уароци су, дакле, ту други, и ако се ти односи до сад тачно одређити не могу.

С друге стране пак претполагана оставка Делкасе а приписивала се томе, као да Делкасе није могао више да трпи рушоње француске неутралности од стране Русије, које се је понављено исказало у стојању руске ескадре код Мадагаскара и још више у стојању те ескадре у Камранском заливу. Положај Делкасе-а био је, по мишљењу британских франкофила и јапанофила, тако тијем компромитован, да му није остало друго, него да умије руке и да одступи од извора могуће ратне опасности.

Али и ова измишљотича покривала се је као врло неспретна и неоснована. Тај неуспјех британских јапанофила, да поруше француско-руски савез и да у Француској изазову неповјерење према њеној савезници, довео их је само до тога, те су погледи јапанофила и цијеља које Јапан жели да постигне још

једанпут подвргнуте претресању и пресуди. — И у Америци, као и у Јевропи, још је једанпут постало јасно, да Јапану није стало ни за Јевропу ни за Америку, и да у овоме рату он пави само своје интересе и спрема се, да из Азије, која искључиво мора припадати Авијатицима, истисне сваки туђи утицај.

Овај „проналазак“ учинио је, те су јапанофили у својим државама изгубили земљиште испод ногу. Због овога, може бити, како пише „Новоје Време“, и вијест о ујединоњу ескадре адмирала Небогатова с ескадром адмирала Рожественскога не изазива више особитог немира у „пријатељским“ Јапану државама. Ако се је то уједињење и догодило, или ће се скоро догодити, онда тијем грђе за Јапан, који није умио, или неће умјети, да то спријечи, — то су гстови довикнути Јапану његови дојучерашњи пријатељи.

НОВИ РУСКИ ПОСЛАНИК У ПЕКИНГУ.

Недавно је преминуо у Пекингу руски посланик П. М. Љсар, који је, тегаже свога дугогодишњег дипломатског службовања, умио да часно и достојно одржи руску заставу на Далеком Истоку на висини, која јој додикује. Умро је радник, коме се тешко замјеник наћи може, те је због тога губитак његов веома осјетан у руском дипломатском свијету. Ми пак још га више жалимо с тога, што је он „наше горе лист“. Предци његови преселили су се још за вријеме св. Петра с Њагуша у Русију.

Поклојник није припадао броју оних привилегидираних дипломата, који се, скоро иза школске екације, спремају, да заузму мјеста посланика и повјереника, и кад дођу на те положаје, остају једна примјетни, не будући кадри истиаи се својим радом. Особито образовање, природни ум и служба у руским провинцијама, издигли су били покојника на дипломатско поприште. Познавање Азије, њено проучавање, које му је Љсар посетио нише године своје службе у Туркестану, онај особити дар, да завири у душу и живот источних народа, — све је то побудило, да се, насупротив дипломатским традицијама, повјери инжењеру путева дужност дипломатског агента руске владе при двору бухарског емира.

Живећи у Бухари, на граници авганистанској, гдје су се додиривали руски и енглески средњоазијски интереси, Љсар је одлично проучио стање ствари, и, кад је назначен за санјетника руског посланства у Лондону, појави се као лице, које зна јаку и слабу страну енглеског утицаја и владе у Средњој Азији и Китају.

Кад су тешки догађаји 1900 год. приморали Русију, да се умијеша у Китајске послове, и, мало спремно да руководе источно-азијском, а дјелмиче и Китајском политиком, бивши руски представник у Китају, Гире, био је премјештен на друго мјесто, а мјесто њега у Пекингу именован је П. М. Љсар. Руска влада је тада слободно одахнула, јер је осјећала, да ће се руски послови на Далеком Истоку, у предјелима Китаја, налазити у чврстим и вјештим рукама, и да се неће прекратити плодотворна политика грофа Касина. С друге стране премјештај Љсарев на Лондону у Китај изгледао је у своје вријеме као опасан по енглеско господарство у Китају, и сваке без сумње разумјети, како су Инглези били тијем непријатно дирнути, пошто су исказивали своје незадовољство и у новинама.

Последњи су догађаји доказали, да се Русија није преварила у нади. Љсар је завста умио држати на потребној висини руску заставу у Китају. Шта више, у потоње тешким времену руско-јапанског рата, у вријеме понижавања Русије на Далеком Истоку, покојни посланик умио је са раздовима и правичношћу својих потраживања приморати Китајце, да, као и прије, уважавају Русе.

Умро је Љсар још доста млад. Он се родио 1851. год. У последње ври-

